

葡萄和葡萄酒在千百年来的文明演变中都扮演着重要的角色，在神话和各种各样的宗教仪式中代表着神圣和象征的意义，在许多历史事件中都占有一席之地。艺术家们将葡萄酒和神圣的、世俗的事物，游行集会，或者个人行为联系在一起，赞颂了它的优点，也提到了它消极的一面。从古埃及到印象派画家，无论作品取材于圣经或是涉及到立体主义、印象主义，我们都会发现一些以葡萄和葡萄酒为主题的画作。

世界名画中的葡萄酒

葡萄酒与艺术是一对双生花

很长时间以来，艺术与葡萄酒的结合是灵感的源泉。在绘画艺术中，从古代的瓦罐、双耳尖底瓮和镶嵌画到希腊神话中的酒神狄俄尼索斯；从意大利的维洛奈思到法国的雷诺阿和马奈，葡萄酒无所不在。葡萄酒的社会、宗教、文化甚至是政治的影响都非常古老。历史上，除了大师的作品、人们回忆录中留下的文字、雕刻、歌曲外，葡萄酒当然还在绘画上占有一席之地。

葡萄酒在宗教中的使用和宗教的起源一样早。古巴比伦的史诗《吉尔迦美什》使得葡萄和葡萄酒成为圣物，并且讲述了《圣经》中挪亚方舟的故事，酒神狄俄尼索斯的故事，这个先希腊化后罗马化的名字就像犹太教和基督教的关系一样。葡萄酒首先在宗教上被使用，因为中世纪的葡萄都是由教士们种的。

圣经中一个威尼斯的节日，是主把水变成酒的第一个圣迹：1481年，意大利籍宗教西克斯图斯四世，委托波提切利创作大教堂的壁画，博尔吉亚家族以异教徒的画面装饰房子。教宗朱尔二世认为：“福乐藏在主的葡萄里”。正是应他要求，达·芬奇画了一幅雌雄同体的酒神，面孔是女性，身材却很健美。

1514年 Alphonse II duc de Ferrare 向乔凡尼 -

贝利尼订购了一张《酒神节》，这张作品最后由提香完成，他在1523年也为威尼斯的一座宫殿画了一幅《巴克斯和阿丽亚娜》。这个时期酒神巴克斯是画家们创作灵感的源泉。

朱塞佩阿尔钦博第的《秋天》，是对秋天丰收硕果累累的一种先锋的阐释，人物的头发是成串的葡萄，葡萄叶环绕的头顶使人想起酒神巴克斯的形象，人物的胸部是橡木桶的箍板，颇有些后来的超现实主义风格。

关于葡萄酒及爱情的绘画

17世纪被遗忘的主题：丘比特，酒神的女祭司，农女神和森林女神，又重新成为18世纪绘画的主题与背景。所有的人，国王，王子，贵族们……当然还有金融和贸易界的暴发户，都想要这类主题的作品。某些画家，如维米尔描绘了维纳斯和巴克斯的联系：

这个时期，法国宫廷画家纳迪埃、布歇、朗克雷、特鲁瓦，描绘了画家常用的主题：贵族精致放荡的生活，几瓶或在篮子里或滚落在床下或神的脚下的葡萄酒增强了这样的气氛。

葡萄酒与关于欢乐的绘画

17世纪的绘画艺术，葡萄酒绘画由弗拉芒德斯学院

和荷兰学院风格的玻璃高脚杯代替了广口杯、金属杯或镀金银杯。画家开始使玻璃杯里的桃红葡萄酒和白葡萄酒展现色彩，并玩起了色彩游戏。波希米亚的玻璃杯是当时最珍贵的杯子，它反射着彩虹的颜色效果。这时是静物和景物画蓬勃发展的时期。

所有的画家都开始尝试静物画：描绘优雅或有趣的室内场景和小酒馆。人们借口朋友欢聚，倒空酒瓶，撩起女佣的裙子，男人们都喝着红葡萄酒，女人则是白葡萄酒……

葡萄酒是18世纪的欢乐所在，因为有它们才感觉到渴……吃着咸火腿……就像兰克累所描绘的场景一样；或者是吃牡蛎……就像特鲁瓦的《牡蛎大餐》。19世纪，在英国开始出现描绘野餐场景的画，上流社会及其随从散着步去隆尚宫和乡下野餐……野餐篮里散落出酒杯与葡萄酒。

葡萄酒与描绘工场景的绘画

作家 Henri Vincenot 经常谈起农民之酒、劳动者之酒：酿酒，也称“三人酒”，因为喝这种酒需要三个人：一个人喝，另两个人扶着他。这是一种提神的酒，在繁重的劳动过后，中间需要来一段休息，喝点酒……如德加或卡耶博特的《打磨地板的人》

劳动之后，是放松的时刻。保罗·塞尚的《玩纸牌的人》

描绘了两个农民在玩纸牌，桌子中间放着一瓶酒，作为桌子的分界线。

葡萄酒与艺术家

与法国酒带来的欢乐不同，艺术家与葡萄酒的关系则稍显凄凉，有时则是致命的，对于某些人来说，葡萄酒这种启发灵感的东西，对于他们则是毁灭者。

塞尚曾说过：“葡萄酒确实没有带给我们好的东西，比如杜米埃，他就喝得太多了：如果不是醉成那样，他将成就非凡。”至于莫迪格利阿尼，图卢兹·劳特累克、斯塔尔和其他人，一想到他们的形象就是抱着酒瓶子。凡高醉倒在阿尔的人行道边，莫迪格利阿尼每画一笔就要喝一大口酒，培根夜晚在他的画室里踉跄而行……

毕加索有个非常私人的习惯，在一个醉酒的夜晚醒来后，为了使自己恢复元气，他在搁板上放上一个土豆，一个酒瓶和一个酒杯，然后开始梳头，拔掉白头发，之后才去吃饭。人们在品尝葡萄酒时需要启动人体的5种感知来体会它，这种感知启发了绘画界的创造力。马蒂斯的红色画室，就是受葡萄酒颜色的启发，酒红色从酒杯延伸到整个画室，启发了画家无穷的灵感。法国地理学家鲍梅罗尔说过，葡萄酒就像是画布的主宰，并不只是自然界的产物，它也属于艺术的范畴。

来源：时尚网



上海历史上的自行车

华人骑自行车成新闻

当近代中国遭遇“三千年未有之大变局”，上海先行沐浴到欧风美雨的洗礼，成为东西方文明交接对抗的角力场。19世纪50年代上海租界内华洋杂居格局形成之后，在沪中国人亲身体验到诸如煤气灯、电报、电灯、火车、缝纫机等各种西方舶来器物所带来的便利，对其心态由嗤之为奇技淫巧转变为接受认同。

自行车也在此时登陆上海滩。据《上海新报》1868年11月24日记载：“兹见上海地方有自行车几辆，乃一人坐于车上，一轮在前，一轮在后，人用两脚尖点地，引轮而走。又一种，人如踏动天平，亦系前后轮，转动如飞，人可省力走路。不独一人见之，相见者多矣。”当时自行车数量极少，骑行者也都是金发碧眼的洋人。按自行车发展史来看，此时自行车在欧洲也是新创，仅几年后就已传入上海，可见其引进速度之快。寓沪洋人非常喜欢这种新型机械，一有闲暇就会骑车在外滩上转来转去，以娱身心。随着上海外侨的不断增多，自行车数量也不断增加，到1897年上海已经有自行车几百辆之多。

由于华人骑自行车在当时还比较少见，沪上各种报纸都将华人骑车当作重要社会新闻来报道。1898年4月1日《申报》以“脚踏车将来必盛行说”为题作了头版社论，《申报》当时就大胆地预言了自行车将来一定会盛行于中国。

上层人士的时尚代步工具

当时自行车全赖西方重资产舶来，是稀罕时髦之物，主要消费对象是绅商等社会上层人士。当时上海路上已是车水马龙，人若想骑车上街潇洒一游，必先将骑车技巧习练纯熟才行。而沪上诸多名园就成为绅商聚会习车的理想去处。张园是上海最大的公共活动场所和游乐中心，自然成为骑车游乐的首选之所。

战争期间，上海下层民众有出行之需，对自行车却无力购买。这使得自行车出租业务应时兴起。那时的许多自行车行有专供人学车的出租车，一毛钱一个钟点。出租车通常是以26英寸两轮脚踏车，规模较大的车行业备有24英寸、28英寸的脚踏车和专供少年儿童学习用的小脚踏车和三轮脚踏车。

解放战争打响后，上海人口数量持续猛增，巨大的市场空间刺激下，上海自行车厂家也如雨后春笋般不断涌现。

但这四年中上海物价一直处于异常不稳定的状态下，自行车厂商也乘机作祟，自行车的价格是一天一变，严重影响到自行车的销售。

新中国成立后，在上海市人民政府的努力下，通过公司合营、统购包销等措施，自行车工业和价格才告稳定。到1962年3月，国务院批准自行车在上海实行高价政策之前，上海自行车厂及三厂出产的“永久”、“凤凰”牌各型自行车价格都是维持在150元上下。由于建国初期实行低工资制，上海人民的收入普遍在10元上下。自行车对一般上海市民来说又变得高不可攀。随着自行车的普及，使用群体之社会阶层逐渐下移和扩展。

徐涛 来源：国家历史



“731”魔窟里的最后四名幸存者

日军撤退前的大屠杀

731部队的旧址今天已经成了纪念馆。按照日方记载，被送入731的“犯人”们进行过各种反抗，但最终无一逃脱死亡的命运。这是因为，慑于人体试验可能带来的舆论冲击和法律审判，日军对送入731的人员管理极为严格，严密的监视和不断的实验死亡，使囚犯们完全没有逃脱的机会。

然而，在搜索东北抗日联军资料的过程中，却意外发现，在731部队的手中，确曾有4名中国抗日组织员，成功地逃出了魔掌。而且，他们的逃生还带有国共合作、共同抗敌的色彩。他们分别是：国民党吉林省党务第三督导区108支部书记长李广德和党员何家训，110支部书记长张人天，以及中共党员、抗联侦察员李遇迟。

731部队在佳木斯市万发屯东北驻有一个特别分队，对外称为“三岛理化研究所”，李广德等4人即被关押在这里。1945年8月12日夜，由于苏联红军逼近牡丹江，日军对这里的在押人员进行了大屠杀。为了杀人灭口，连在此处为日军做饭、担任看守的4名白俄人与一名朝鲜人也被一并枪杀。

李广德和李遇迟在同一间囚室。因为两人在对付审问时“态度狡猾”，日军对他们恨之人骨，竟一口气将子弹打光。两个人每人都挨了8颗子弹，李广德的一条腿被齐膝打断，李遇迟胸部被击成重伤。不可思议的是，两人竟然在这种情况下都活了下来！

日军屠杀后，大约对从事这种残杀有所畏惧，加上苏军进展神速，特务们并没有敢进入牢房检查，仓促间也没有找到预先准备的汽油焚毁建筑，随即匆匆撤离。

当时幸存下来的5个人（还有一个是与何家训同一间囚室的赵连青），谁也不敢发出动静，一直装死熬到天亮，确认日本人已经走了，才开始各自逃生。

张人天率先设法凿开了囚室的墙壁，听到别的囚室没有任何动静，他认为自己是唯一的幸存者，于是把被子搭在墙上（墙顶有电网），翻身而出，逃走了。

李广德和李遇迟两人伤势沉重，动弹不得，自认必死，于是蘸着鲜血在囚室的墙壁上写下标语，以留给后人。

何、赵二人带伤挖开囚牢，已经是1945年8月13日。他们没有马上逃走，而是相互扶持着寻找其他生存下

来的人。他们发现了还活着的二李，但是无力帮两人打开囚牢。这时，李遇迟又昏迷过去。李广德对何、赵说：“我已经不行了，李遇迟也不行了，这里不可久留，不要为我们这两个没用的人，让我们民族的力量再受损失了。”

何家训、赵连青含泪而去。或许是因为内脏受了伤，能支撑着前来救人的赵连青，却连大门都没出就突然死去。何家训则在13日下午逃出。

李广德不堪忍受痛苦，勉力用床单拧成绳圈，挂在窗户上想自杀，却被苏醒过来的李遇迟救了下来。李遇迟四肢几乎不能动，用牙齿撕扯李广德，将其从窗户上拉了下来。

两个人互相帮助，终于在14日晨挖开囚室，逃了出来，并放火引来周围百姓，将他们救了出来。李遇迟获救后，即被转交给苏联远东军佳木斯司令部，遗憾的是此后情况不明。李广德亦被当地学生抢救脱险。抗战胜利后，他不满于国民党内部的争权夺利，又感动于李遇迟的帮助，遂参加共产党，成为长春城中的一名敌工人员，曾为保存杨靖宇将军的遗首做出了贡献。解放后，李广德曾因历史问题被劳改，释放后经多年上访，终获平反。

萨苏 来源：新晚报